РАБОЧАЯ  ПРОГРАММА

по учебному предмету

«Экология»

	Учитель
	Михеева Елена Павлиновна.

	Класс
	11

	Всего часов в год
	34

	Всего часов в неделю
	1


Планируемые результаты освоения учебного предмета.

Предметные результаты:  

· - знание основных экологических принципов и правил, способствующих формированию ответственного отношения личности к природе;  

· - понимание сущности природных процессов и результатов деятельности человека в биосфере; 

· - сформированность познавательных процессов и мотивов, направленных на изучение экологии;  

· - овладение составляющими исследовательской деятельности, включая умение видеть экологическую проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, проводить эксперименты, сравнивать, анализировать, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;  

· - умение работать с разными источниками информации , анализировать и оценивать информацию;  

· - способность выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках по отношению к окружающей среде;  

· - утверждение экологического мировоззрения в образе мышления, чувствах и поведении, а также бережного отношения к использованию водных и земельных ресурсов, зеленых насаждений и особо охраняемых природных территорий;  

· - формирование личной ответственности перед обществом за создание и сохранение благоприятной окружающей среды; осознанного выполнения экологических правил и требований.   

Содержание учебного предмета.

Сельскохозяйственные экосистемы (5час). Состав, структура, функциональные особенности агроэкосистемы; ресурсные, биологические, экономические и экологические ограничители; сохранение плодородия почв; продукционное. Ресурсное. Деструктивное биологическое разнообразие агроэкосистемы; защита культурных растений; методы селекции в защите растений; роль сельскохозяйственных животных в агроэкосистемах; эффективность откорма сельскохозяйственных животных; проблема стоков; генетически модифицированные растения.  

Городские экосистемы(5час). Управление городскими экосистемами; энергопотребление и потоки веществ в них; влияние городской среды на здоровье человека; экологические принципы градостроения; урбанизация; создание микрокосмов,  экосити ; влияние транспорта на окружающую среду; экологизация автотранспорта; состав твердых бытовых отходов, обращение с ними ; слежение за качеством питьевой воды и энергосбережение; нормативы озеленения города.  

Промышленные техносистемы (3час).  Принципы экологизации техносистем : ресурсосбережение, энергосбережение, малоотходность; жизненный цикл изделия; технологические цепи; комплексное использование сырья; нанотехнологии; материальная  революция; проблема промышленных отходов.  

Сохранение и рациональное использование биологического разнообразия (5час). Формы охраны биоразнообразия; прямая  и непрямая коммерческая, рекреационная, научная, образовательная, опционная ценность биоразнообразия; виды лесопользования; эксплуатация ресурсов пресноводных экосистем ; загрязнение морей; обустройство охраняемых природных территорий; разведение видов под контролем человека; создание банков генов.   

Экологическая экономика и экологическое право (3час).  Экономические механизмы рационального природопользования; платные природные ресурсы; экологические платежи; квоты на загрязнение; экологические  налоги; экологически ориентированные государственные инвестиции; экологические фонды; экологический менеджмент; экологическая экспертиза; экологический аудит; экологические сертификация, страхование, мониторинг;  нормирование антропогенной нагрузки; экологические право, проступки и преступления.  

Состояние биосферы на рубеже тысячелетий. Концепция устойчивого развития (3час).    Человек как биосоциальный вид; основные периоды истории человечества; устойчивое развитие как прогнозируемый период развития человечества; формирование техносферы; глобальное потепление климата; разрушение озонового слоя; кислотные дожди; уничтожение видов; обезлесивание и опустынивание.  

Глобальные экологические проблемы человечества (4час).  Плотность населения, рождаемость; смертность ; естественный прирост населения; миграции; прогноз численности населения; обеспечение человечества полноценным питанием; проблема голода и переедания; традиционные источники энергии; современная нетрадиционная энергетика; производство биотоплива.  

Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды ( 2час).  Международные договоры (конвенции) .  

Формирование экологического менталитета (3час).  Потребительство;   экологический менталитет ; экологические нравственность, культура, образование, этика; общественные экологические движения. 

	№
	Тема урока. 
	Количество часов

	     1.
	Сельскохозяйственные экосистемы. Состав и структура агроэкосистемы.
	          1

	     2.
	Управление агроэкосистемой.
	          1

	     3.
	Биологическое разнообразие агроэкосистем.   

Практическая работа «Изучение сорных растений на полях». 
	          1

	     4.
	Экология животноводства.  

Практическая работа «Исследование поедаемости растений на пастбище». 
	          1

	     5.
	Экология растениеводства: «зеленые революции» и генетически модифицированные растения.
	          1

	     6.
	Городские экосистемы.   Общая характеристика городских экосистем. Перспективы развития городов.  

Практическая работа «Изучение культуры водопотребления».
	          1

	     7.
	Проблема автомобильного транспорта.  

Практическая работа  «Определение количества загрязнителей, попадающих в окружающую среду в результате работы автотранспорта».
	          1

	     8.
	Проблема твердых бытовых отходов.
	          1

	     9.
	Водосбережение и энергосбережение в городских экосистемах.
	          1

	    10.      
	Экскурсия «Экологическая роль озеленения».  

Мониторинг зеленых насаждений населенного пункта.
	          1

	    11.
	Промышленные техносистемы.  Принципы промышленной экологии.
	          1

	    12.          
	Ресурсосбережение и энергосбережение в техносистемах.
	          1

	    13.
	Проблема промышленных отходов.  

Тестовая работа.
	          1

	    14.
	Сохранение и рациональное использование биологического разнообразия.  Проблема сохранения биологического разнообразия.
	          1

	    15.
	Проблемы рационального использования лесных экосистем.
	          1

	    16.
	Проблема рационального использования пресноводных и морских экосистем.
	          1

	    17.
	Охраняемые природные территории.  

Практическая работа «Изучение заказников своего региона».
	          1

	    18.
	Охрана видов и популяций.  

Тестовая работа.
	          1

	    19.
	Экологическая экономика и экологическое право.  Экономические механизмы рационального природопользования.
	          1

	    20.
	Экологический менеджмент.  
	          1

	    21.
	Контроль за использованием природных ресурсов.  

Практическая работа «Определение степени загрязнения среды с помощью биотеста».
	          1

	    22.
	Состояние  биосферы на рубеже тасячелетий. Концепция устойчивого развития. История отношений человека и природы. 
	          1

	    23.
	Последствия загрязнения атмосферы и снижение биоразнообразия на планете.
	           1

	    24.
	Концепция  устойчивого развития.
	          1            

	    25.
	Глобальные экологические проблемы человечества.  Анализ состояния народонаселения мира.
	          1

	    26.
	Управление демографическим процессом.  

Практическая работа «Оценка общего состояния здоровья с помощью теста максимального потребления кислорода».  
	          1

	    27.
	Обеспечение человечества полноценным питанием.
	          1

	    28.
	География голода и переедания. Перспективы продовольственной безопасности.
	          1

	    29.
	Современное состояние и прогноз развития мировой энергетики.  

Тестовая работа.
	          1

	    30.
	Промежуточная аттестация – итоговый тест. 
	          1

	    31.
	Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды.  Охрана биологического разнообразия.
	          1

	    32.
	Охрана атмосферы, гидросферы и почв.
	          1

	    33.
	Формирование экологического менталитета.  Преодоление потребительства.
	          1

	    34.
	Экологическая культура.  

Практическая работа «  Социологический опрос «Отношение к материальному потреблению»».
	          1


КИМ (контрольно-измерительные материалы) по экологии,  11  класс.

Вариант№1
                                             Инструкция по выполнению работы


             На выполнение работы по биологии даётся 45 минут. При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями и другим справочным материалом. При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться и оцениваться не будут.  Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  Желаем успеха!
Вопросы по разделу: «Экологические проблемы и их решения»
1.Усилению парникового эффекта в биосфере способствует …                                                         а) появление озоновых дыр в атмосфере
б) опустынивание земель
в) осушение болот
г) развитие промышленности и транспорта

2. Каковы последствия расширения озоновых дыр?                                                                                   а) повышение температуры воздуха, частое появление тума​нов                                                             б) усиление ультрафиолетового излучения, вредного для здоровья                                               в) понижение температуры и повышение влажности воздуха                                                        г) уменьшение прозрачности атмосферы и снижение интенсивности фотосинтеза

3. Где находится озоновый слой?                                                                                                               а) в гидросфере                                                                                                                                               б) в стратосфере                                                                                                                                         в) в тропосфере                                                                                                                                        г) в биосфере

4. Что означает охрана природы?                                                                                                                            а) комплекс работ, направленных на охрану окружающей среды от загрязнений                       б) сохранение баланса экологических систем                                                                                   в) чистота окружающей среды                                                                                                             г) охрана биосферы и атмосферы от загрязнения

5. К парниковым газам относят:                                                                                                                 а) азот                                                                                                                                                     б) диоксид углерода                                                                                                                                        в) кислород                                                                                                                                                    г) водород

6.  Крупные экологические проблемы (парниковый эффект, нарушение озонового слоя, выпадение кислотных дождей) связаны с антропогенным загрязнением…                                   а) почвы                                                                                                                                                               б) литосферы                                                                                                                                                   в) гидросферы                                                                                                                                                    г) атмосферы
7. Истощение озонового слоя приводит

а)  к снижению рН почв

б)  увеличению потока ультрафиолетовых лучей

в)  подкислению водоемов

г) все ответы верные.

8. Смог вызывает 

а) обострение респираторных заболеваний

б)  раздражение глаза

в)  ухудшение физического состояния

г)  все ответы верные

9. Для решения проблемы выпадения кислотных осадков необходимо

а) устанавливать фильтры

б)  устанавливать ловушки

в) промывать высокосернистые угли

г) все ответы верные

10. Распашка земель в засушливых районах и бесконтрольный выпас скота приводит к:           а)  радиоактивному заражению                                                                                                                      б)  формированию озоновых дыр                                                                                                                   в)  глобальному потеплению                                                                                                                             г)  опустыниванию

11. Человек полностью истребил:                                                                                                               а)  белого медведя                                                                                                                                           б)  тарпана                                                                                                                                                          в)  бурого медведя                                                                                                                                             г)  синего кита

12. В Международную Красную книгу вносят виды:                                                                                а)  полезных человеку сельскохозяйственных животных                                                                          б)  опасных для человека животных                                                                                                               в)  ядовитых растений и грибов                                                                                                                      г)  редких и вымирающих растений и животных

Вопросы по разделу: «Экологические связи человека» 

13. Одним из биологических факторов антропогенеза является …                                                               а)  мышление                                                                                                                                                          б)  трудовая деятельность                                                                                                                                      в)  речь                                                                                                                                                                         г)  наследственность

14. Раса, которая характеризуется прямыми жесткими волосами, уплощенностью лица, сильно выдающимися скулами,  является …                                                                                                        а)  европеоиднoй                                                                                                                                                         б)  монголоидной                                                                                                                                                            в)  негроидной                                                                                                                                                         г)  австралоидной

15. Выберите правильные утверждения                                                                                                           а)   Человек разумный – один из трёх миллионов известных науке биологических видов.             б)  Человек разумный не является составной частью экосистемы Земли.                                                  в)  На современном этапе на человека и человеческую популяцию не распространяются экологические законы, например, закон оп​ти​мума, закон ограничивающего фактора, конкурентного исклю​чения и другие.                                                                                                       г) Экологические отличия человечества от популяций других ви​дов заключаются в масштабах экологических связей и особенно​стях их реализации.

16.  Выберите правильные утверждения. В современном человеческом обществе по сравнению с первобытным обществом социальные связи:                                                                      а)  ослабли                                                                                                                                                  б) усилились                                                                                                                                                   в)   остались на прежнем уровне                                                                                                                                    г)  все ответы неверны

17.  Из перечисленных названий людей выберите то, которое относится к виду Человек разумный (Homo sapiens):                                                                                                                                 а)   человек умелый                                                                                                                              б)  человек прямоходящий                                                                                                                                 в)   питекантроп                                                                                                                                       г)   кроманьонец      

18.  Выберите правильное утверждение. Урбанизация – это процесс:                                                        а)   роста численности населения                                                                                                                    б)   роста доли городского населения                                                                                                                в)   загрязнения среды отходами                                                                                                                        г)   усиления давления человека на среду обитания.

Вопросы по разделу: «Экологическая демография» 

19. Что способствовало снижению влияния хищников на численность человека на начальных этапах развития человеческого общества?                                                                                                  а)  огонь                                                                                                                                                           б)  орудия охоты                                                                                                                                               в)   убежища

20. Как называется наука, изучающая изменения численности и структуры популяции человека?                                                                                                                                                        а)  социология                                                                                                                                               б)   этнология                                                                                                                                                     в)   антропогеография                                                                                                                                          г)   демография

21. Что ограничивает численность человека как биологического вида?                                                      а) социально – экологическая емкость среды                                                                                        б)   размеры планеты Земля                                                                                                                                            в)   антропогеография                                                                                                                                          г)   нет правильного ответа  

                                                                                                                                                                       22. Приведите примеры биосоцильных видов.                                                                                            а)  обезьяна                                                                                                                                                 б)  муравей                                                                                                                                                 в)  человек                                                                                                                                                          г)   дельфин

23. Верно ли выражение: «Климат, пища, хищники и болезни являлись экологическими факторами, ограничивают бесконечный рост популяции человека»?                                                             а)  да                                                                                                                                                                   б)   нет

24. Основными экологическими причинами эпидемий, влияющих на современную демографическую ситуацию в мире, являются:                                                                                            а) нехватка чистой питьевой воды, антисанитария, недоедание                                                             б)  большое количество хищников и паразитов                                                                                            в)   природно – климатические особенности                                                                                                 г)   разрушение озонового экрана        

25.  Основными болезнями, определявшими демографическую ситуацию в период Средневековья, были:                                                                                                                                 а)  грипп и пищевые отравления                                                                                                                  б)   чума, холера, оспа                                                                                                                                     в)   легочные заболевания                                                                                                                                   г)   заболевания кожи и суставов

26. Социально – экологическая емкость среды зависит от некоторых условий, в частности:               а)   от успешности решения продовольственной проблемы, состояния медицины и экономики                                                                                                                                                        б)  от равномерности размещения населения по территории страны                                                  в)   от степени осознания существующих проблем жителями страны                                                        г)   от успешности выполнения задач системой здравоохранения

27. Темпы роста населения в южных регионах земли, в отличие от северных, как показывают исследования:                                                                                                                                                       а)  остаются на прежнем уровне                                                                                                                б) увеличиваются                                                                                                                                           в)   уменьшаются                                                                                                                                                г)   колеблются то в одну, то в другую сторону

КИМ (контрольно-измерительные материалы) по экологии,  11  класс.

Вариант№2

                                             Инструкция по выполнению работы

             На выполнение работы по биологии даётся 45 минут. При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями и другим справочным материалом. При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться и оцениваться не будут.  Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  Желаем успеха!
Вопросы по разделу: «Экологические проблемы и их решения»
1. Парниковый эффект на Земле является следствием повышения в атмосфере концентрации        а) кислорода                                                                                                                                                    б) углекислого газа                                                                                                                                 в) сернистого газа                                                                                                                                          г) паров воды
2. К глобальным изменениям в биосфере может привести …                                                              а)  увеличение численности отдельных видов                                                                                            б)  опустынивание территорий                                                                                                              в)  выпадение обильных осадков                                                                                                                г)  смена одного сообщества другим

3. «Парниковый эффект» вызывает:                                                                                                           а)  похолодание климата                                                                                                                                   б)  образование озоновых дыр                                                                                                                            в)  потепление климата                                                                                                                              г)  кислотный дождь

4. Причиной глобального экологического кризиса в настоящую эпоху можно считать …          а)  перевыпас скота на пастбищах                                                                                                       б)  вулканическую деятельность                                                                                                               в)  сокращение биоразнообразия планеты                                                                                                г)  разливы рек при половодье

5.Глобальные проблемы порождены деятельностью …                                                                               а)  только развитых стран                                                                                                                                 б)  только развивающихся стран                                                                                                                  в)  всего человечества в целом                                                                                                             г)  только европейских стран

6. Основной причиной разрушения озонового слоя является использование                                    а)  фреона                                                                                                                                                        б)  неона                                                                                                                                                       в)   криптона                                                                                                                                                г)   озона

7. Выпадение кислотных дождей приводит к 

а)  гибели лесных массивов

б)  увеличению урожайности сельскохозяйственных культур

в)  увеличению рыбных запасов в водоемах

г)  все ответы верные.

8. Увеличение сезонного протаивания грунтов в районах с вечной мерзлотой связано

а)  с «парниковым эффектом»

б)  с кислотными осадками

в)  с озоновой дырой

г)  все ответы верные

9. Для решения проблемы озоновых дыр необходимо

а)  прекратить использование хлорфторуглеводородов

б)  прекратить использование газа

в)  прекратить использование нефти

г)  прекратить использование хлора.

10. Автомобильный транспорт увеличивает парниковый эффект, выбрасывая в атмосферу:                                                                                                                                                    а)  углекислый газ и угарный газ                                                                                                         б)  кислород                                                                                                                                                в)  азот                                                                                                                                                          г)  водород

11. Озоновый слой в атмосфере способствует защите организмов от:                                              а)  углекислого газа                                                                                                                                б)  кислотных дождей                                                                                                                             в)  глобального потепления                                                                                                                      г)  ультрафиолетовых лучей

12. Для охраны природных сообществ  создаются:                                                                               а)  зоопарки                                                                                                                                              б)  заповедники                                                                                                                                            в)  питомники                                                                                                                                              г)  ботанические сады

Вопросы по разделу: «Экологические связи человека» 

13. Раздел экологии, изучающий закономерности взаимодействия человека и человеческого общества с окружающими природными, социальными, эколого-гигиеническими и другими факторами, называется …                                                                                                                                        а)  экологией человека                                                                                                                                          б)  природопользованием                                                                                                                                      в)  охраной окружающей среды                                                                                                                            г)  антропогенезом

14. Что не составляет социальную сущность человека?                                                                                      а)  культура                                                                                                                                                         б)  физиологические особенности                                                                                                                         в)  мораль                                                                                                                                                                     г)  совесть
15. Выберите правильные утверждения:                                                                                                          а)   Животные, в отличие от человека, не способны обмениваться информацией                                     б)   Трофическая ёмкость среды обитания современного человече​ства возросла по сравнению с первобытным обществом                                                                                                         в)   Информационные связи современного человека не могут быть адресованы будущим поколениям                                                                                                                                                        г)   Согласованные действия организмов усиливают воздействие на окружающую среду

16. Выберите правильные утверждения. Главными особенностями пи​щевых связей современного человечества являются:                                                                                                            а)   усложнение                                                                                                                                                 б)   упрощение                                                                                                                                                 в)   укорочение                                                                                                                                              г)    возрастание энергетической цены производства каждой кало​рии пищевой продукции

17.  Почему в наше время невозможно образование новых человеческих рас или подвидов? Выберите правильный ответ:                                                                                                                         а) нет генетического материала                                                                                                            б)   отсутствует или очень слабая изоляция                                                                                                   в)   потепление климата                                                                                                                                   г)   рост численности населения. 

18. Расположите названия предков современного (человека разумного) друг за другом в порядке их происхождения :                                                                                                                                         а)   неандерталец                                                                                                                                          б)  кроманьонец                                                                                                                                                     в)   человек умелый и человек прямоходящий (питекантроп и синантроп)                                                                       г)  австралопитек       
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Вопросы по разделу: «Экологическая демография» 

19. Наука о составе населения и его изменения называется -                                                                          а)   социология                                                                                                                                                  б)  этнология                                                                                                                                                      в)   антропогеография                                                                                                                                               г)   демография

20. Эпидемии каких болезней случаются ежегодно, но при этом существенно не влияют на численность населения Земли?                                                                                                                         а)   СПИД                                                                                                                                                              б)   грипп                                                                                                                                                     в)   оспа                                                                                                                                                                  г)   холера

21.   Какие экологические факторы не ограничивают рост численности населения?                                 а)  болезни                                                                                                                                                                     б)  хищники                                                                                                                                                        в)   пища                                                                                                                                                                 г)   климат
22. Что является одним из существенных проявлений социальных особенностей человека и его отличием от всех других биологических видов?                                                                               а)   потребление пищи                                                                                                                                 б)  использование охоты                                                                                                                                    в)   производство пищи                                                                                                                                    г)   всеядность

23. Приведите примеры биосоцильных видов.                                                                                                  а)   обезьяна                                                                                                                                                         б)   муравей                                                                                                                                             в)   человек                                                                                                                                                      г)   дельфин

24.Современные эколого-демографические проблемы возникли по причине:                                      а)  увеличения оседлости населения в мире                                                                                                  б)   миграции населения в города и развитые страны                                                                          в)   миграции населения в сельские местности                                                                                             г)  увеличения числа мелких населённых пунктов

25. По темпам роста численности населения в настоящее время лидируют:                                           а)   деревни и села                                                                                                                                            б)    поселки городского типа                                                                                                                                          в)   небольшие города                                                                                                                                           г)   мегаполисы
26.  Демографическая революция означает:                                                                                                    а)   снижение рождаемости и смертности                                                                                                 б)    снижение смертности                                                                                                                               в)   сохранение баланса между смертностью и рождаемостью                                                                                  г)   увеличение смертности

27. Основными экологическими факторами, способными влиять на демографическую ситуацию в мире, продолжают оставаться:                                                                                                    а)   пищевые ресурсы и болезни                                                                                                                 б)    особенности климата и рельефа местности                                                                                        в)   особенности географического положения страны                                                                                    г)   климатические условия и наличия хищных животных

ОТВЕТЫ 

Вариант№1
                                             Инструкция по выполнению работы


             На выполнение работы по биологии даётся 45 минут. При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями и другим справочным материалом. При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться и оцениваться не будут.  Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  Желаем успеха!
Вопросы по разделу: «Экологические проблемы и их решения»
1.Усилению парникового эффекта в биосфере способствует …                                                         а) появление озоновых дыр в атмосфере
б) опустынивание земель
в) осушение болот
г) развитие промышленности и транспорта

2. Каковы последствия расширения озоновых дыр?                                                                                   а) повышение температуры воздуха, частое появление тума​нов                                                             б) усиление ультрафиолетового излучения, вредного для здоровья                                       в) понижение температуры и повышение влажности воздуха                                                        г) уменьшение прозрачности атмосферы и снижение интенсивности фотосинтеза

3. Где находится озоновый слой?                                                                                                               а) в гидросфере                                                                                                                                               б) в стратосфере                                                                                                                                         в) в тропосфере                                                                                                                                        г) в биосфере

4. Что означает охрана природы?                                                                                                                            а) комплекс работ, направленных на охрану окружающей среды от загрязнений                      б) сохранение баланса экологических систем                                                                                   в) чистота окружающей среды                                                                                                             г) охрана биосферы и атмосферы от загрязнения

5. К парниковым газам относят:                                                                                                                 а) азот                                                                                                                                                     б) диоксид углерода                                                                                                                                        в) кислород                                                                                                                                                    г) водород

6.  Крупные экологические проблемы (парниковый эффект, нарушение озонового слоя, выпадение кислотных дождей) связаны с антропогенным загрязнением…                                   а) почвы                                                                                                                                                               б) литосферы                                                                                                                                                   в) гидросферы                                                                                                                                                    г) атмосферы
9. Истощение озонового слоя приводит
а)  к снижению рН почв

б)  увеличению потока ультрафиолетовых лучей

в)  подкислению водоемов

г) все ответы верные.

10. Смог вызывает 

а) обострение респираторных заболеваний

б)  раздражение глаза

в)  ухудшение физического состояния

г)  все ответы верные

9. Для решения проблемы выпадения кислотных осадков необходимо

а) устанавливать фильтры

б)  устанавливать ловушки

в) промывать высокосернистые угли

г) все ответы верные

10. Распашка земель в засушливых районах и бесконтрольный выпас скота приводит к:           а)  радиоактивному заражению                                                                                                                      б)  формированию озоновых дыр                                                                                                                   в)  глобальному потеплению                                                                                                                             г)  опустыниванию

11. Человек полностью истребил:                                                                                                               а)  белого медведя                                                                                                                                           б)  тарпана                                                                                                                                                          в)  бурого медведя                                                                                                                                             г)  синего кита

12. В Международную Красную книгу вносят виды:                                                                                а)  полезных человеку сельскохозяйственных животных                                                                          б)  опасных для человека животных                                                                                                               в)  ядовитых растений и грибов                                                                                                                      г)  редких и вымирающих растений и животных

Вопросы по разделу: «Экологические связи человека» 
13. Одним из биологических факторов антропогенеза является …                                                               а)  мышление                                                                                                                                                          б)  трудовая деятельность                                                                                                                                      в)  речь                                                                                                                                                                         г)  наследственность

14. Раса, которая характеризуется прямыми жесткими волосами, уплощенностью лица, сильно выдающимися скулами,  является …                                                                                                        а)  европеоиднoй                                                                                                                                                         б)  монголоидной                                                                                                                                                            в)  негроидной                                                                                                                                                         г)  австралоидной
15. Выберите правильные утверждения                                                                                                           а)   Человек разумный – один из трёх миллионов известных науке биологических видов. б)  Человек разумный не является составной частью экосистемы Земли.                                                  в)  На современном этапе на человека и человеческую популяцию не распространяются экологические законы, например, закон оп​ти​мума, закон ограничивающего фактора, конкурентного исклю​чения и другие.                                                                                                       г) Экологические отличия человечества от популяций других ви​дов заключаются в масштабах экологических связей и особенно​стях их реализации.

16.  Выберите правильные утверждения. В современном человеческом обществе по сравнению с первобытным обществом социальные связи:                                                                      а)  ослабли                                                                                                                                                  б) усилились                                                                                                                                                   в)   остались на прежнем уровне                                                                                                                                    г)  все ответы неверны
17.  Из перечисленных названий людей выберите то, которое относится к виду Человек разумный (Homo sapiens):                                                                                                                                 а)   человек умелый                                                                                                                              б)  человек прямоходящий                                                                                                                                 в)   питекантроп                                                                                                                                       г)   кроманьонец      

18.  Выберите правильное утверждение. Урбанизация – это процесс:                                                        а)   роста численности населения                                                                                                                    б)   роста доли городского населения                                                                                                                в)   загрязнения среды отходами                                                                                                                        г)   усиления давления человека на среду обитания.

Вопросы по разделу: «Экологическая демография» 
19. Что способствовало снижению влияния хищников на численность человека на начальных этапах развития человеческого общества?                                                                                                  а)  огонь                                                                                                                                                           б)  орудия охоты                                                                                                                                               в)   убежища

20. Как называется наука, изучающая изменения численности и структуры популяции человека?                                                                                                                                                        а)  социология                                                                                                                                               б)   этнология                                                                                                                                                     в)   антропогеография                                                                                                                                          г)   демография

21. Что ограничивает численность человека как биологического вида?                                                      а) социально – экологическая емкость среды                                                                                        б)   размеры планеты Земля                                                                                                                                            в)   антропогеография                                                                                                                                          г)   нет правильного ответа  

                                                                                                                                                                       22. Приведите примеры биосоцильных видов.                                                                                            а)  обезьяна                                                                                                                                                 б)  муравей                                                                                                                                                 в)  человек                                                                                                                                                          г)   дельфин

23. Верно ли выражение: «Климат, пища, хищники и болезни являлись экологическими факторами, ограничивают бесконечный рост популяции человека»?                                                             а)  да                                                                                                                                                                   б)   нет

24. Основными экологическими причинами эпидемий, влияющих на современную демографическую ситуацию в мире, являются:                                                                                            а) нехватка чистой питьевой воды, антисанитария, недоедание                                                   б)  большое количество хищников и паразитов                                                                                            в)   природно – климатические особенности                                                                                                 г)   разрушение озонового экрана        
25.  Основными болезнями, определявшими демографическую ситуацию в период Средневековья, были:                                                                                                                                 а)  грипп и пищевые отравления                                                                                                                  б)   чума, холера, оспа                                                                                                                                     в)   легочные заболевания                                                                                                                                   г)   заболевания кожи и суставов

26. Социально – экологическая емкость среды зависит от некоторых условий, в частности:               а)   от успешности решения продовольственной проблемы, состояния медицины и экономики                                                                                                                                                        б)  от равномерности размещения населения по территории страны                                                  в)   от степени осознания существующих проблем жителями страны                                                        г)   от успешности выполнения задач системой здравоохранения

27. Темпы роста населения в южных регионах земли, в отличие от северных, как показывают исследования:                                                                                                                                                       а)  остаются на прежнем уровне                                                                                                                б) увеличиваются                                                                                                                                           в)   уменьшаются                                                                                                                                                г)   колеблются то в одну, то в другую сторону

КИМ (контрольно-измерительные материалы) по экологии,  11  класс.

Вариант№2

                                             Инструкция по выполнению работы

             На выполнение работы по биологии даётся 45 минут. При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями и другим справочным материалом. При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться и оцениваться не будут.  Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  Желаем успеха!
Вопросы по разделу: «Экологические проблемы и их решения»
1. Парниковый эффект на Земле является следствием повышения в атмосфере концентрации        а) кислорода                                                                                                                                                    б) углекислого газа                                                                                                                                 в) сернистого газа                                                                                                                                          г) паров воды
2. К глобальным изменениям в биосфере может привести …                                                              а)  увеличение численности отдельных видов                                                                                            б)  опустынивание территорий                                                                                                              в)  выпадение обильных осадков                                                                                                                г)  смена одного сообщества другим

3. «Парниковый эффект» вызывает:                                                                                                           а)  похолодание климата                                                                                                                                   б)  образование озоновых дыр                                                                                                                            в)  потепление климата                                                                                                                              г)  кислотный дождь

4. Причиной глобального экологического кризиса в настоящую эпоху можно считать …          а)  перевыпас скота на пастбищах                                                                                                       б)  вулканическую деятельность                                                                                                               в)  сокращение биоразнообразия планеты                                                                                                г)  разливы рек при половодье
5.Глобальные проблемы порождены деятельностью …                                                                               а)  только развитых стран                                                                                                                                 б)  только развивающихся стран                                                                                                                  в)  всего человечества в целом                                                                                                             г)  только европейских стран
6. Основной причиной разрушения озонового слоя является использование                                    а)  фреона                                                                                                                                                        б)  неона                                                                                                                                                       в)   криптона                                                                                                                                                г)   озона
11. Выпадение кислотных дождей приводит к 

а)  гибели лесных массивов

б)  увеличению урожайности сельскохозяйственных культур

в)  увеличению рыбных запасов в водоемах

г)  все ответы верные.

12. Увеличение сезонного протаивания грунтов в районах с вечной мерзлотой связано

а)  с «парниковым эффектом»

б)  с кислотными осадками

в)  с озоновой дырой

г)  все ответы верные

13. Для решения проблемы озоновых дыр необходимо

а)  прекратить использование хлорфторуглеводородов

б)  прекратить использование газа

в)  прекратить использование нефти

г)  прекратить использование хлора.

14. Автомобильный транспорт увеличивает парниковый эффект, выбрасывая в атмосферу:                                                                                                                                                    а)  углекислый газ и угарный газ                                                                                                         б)  кислород                                                                                                                                                в)  азот                                                                                                                                                          г)  водород

11. Озоновый слой в атмосфере способствует защите организмов от:                                              а)  углекислого газа                                                                                                                                б)  кислотных дождей                                                                                                                             в)  глобального потепления                                                                                                                      г)  ультрафиолетовых лучей

12. Для охраны природных сообществ  создаются:                                                                               а)  зоопарки                                                                                                                                              б)  заповедники                                                                                                                                            в)  питомники                                                                                                                                              г)  ботанические сады

Вопросы по разделу: «Экологические связи человека» 
13. Раздел экологии, изучающий закономерности взаимодействия человека и человеческого общества с окружающими природными, социальными, эколого-гигиеническими и другими факторами, называется …                                                                                                                                        а)  экологией человека                                                                                                                                          б)  природопользованием                                                                                                                                      в)  охраной окружающей среды                                                                                                                            г)  антропогенезом

14. Что не составляет социальную сущность человека?                                                                                      а)  культура                                                                                                                                                         б)  физиологические особенности                                                                                                                         в)  мораль                                                                                                                                                                     г)  совесть

15. Выберите правильные утверждения:                                                                                                          а)   Животные, в отличие от человека, не способны обмениваться информацией                                     б)   Трофическая ёмкость среды обитания современного человече​ства возросла по сравнению с первобытным обществом                                                                                                         в)   Информационные связи современного человека не могут быть адресованы будущим поколениям                                                                                                                                                        г)   Согласованные действия организмов усиливают воздействие на окружающую среду
16. Выберите правильные утверждения. Главными особенностями пи​щевых связей современного человечества являются:                                                                                                            а)   усложнение                                                                                                                                                 б)   упрощение                                                                                                                                                 в)   укорочение                                                                                                                                              г)    возрастание энергетической цены производства каждой кало​рии пищевой продукции
17.  Почему в наше время невозможно образование новых человеческих рас или подвидов? Выберите правильный ответ:                                                                                                                         а) нет генетического материала                                                                                                            б)   отсутствует или очень слабая изоляция                                                                                                   в)   потепление климата                                                                                                                                   г)   рост численности населения. 

18. Расположите названия предков современного (человека разумного) друг за другом в порядке их происхождения :                                                                                                                                         а)   неандерталец                                                                                                                                          б)  кроманьонец                                                                                                                                                     в)   человек умелый и человек прямоходящий (питекантроп и синантроп)                                                                       г)  австралопитек       
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Вопросы по разделу: «Экологическая демография» 
19. Наука о составе населения и его изменения называется -                                                                          а)   социология                                                                                                                                                  б)  этнология                                                                                                                                                      в)   антропогеография                                                                                                                                               г)   демография
20. Эпидемии каких болезней случаются ежегодно, но при этом существенно не влияют на численность населения Земли?                                                                                                                         а)   СПИД                                                                                                                                                              б)   грипп                                                                                                                                                     в)   оспа                                                                                                                                                                  г)   холера
21.   Какие экологические факторы не ограничивают рост численности населения?                                 а)  болезни                                                                                                                                                                     б)  хищники                                                                                                                                                        в)   пища                                                                                                                                                                 г)   климат
22. Что является одним из существенных проявлений социальных особенностей человека и его отличием от всех других биологических видов?                                                                               а)   потребление пищи                                                                                                                                 б)  использование охоты                                                                                                                                    в)   производство пищи                                                                                                                                    г)   всеядность

23. Приведите примеры биосоцильных видов.                                                                                                  а)   обезьяна                                                                                                                                                         б)   муравей                                                                                                                                             в)   человек                                                                                                                                                      г)   дельфин

24.Современные эколого-демографические проблемы возникли по причине:                                      а)  увеличения оседлости населения в мире                                                                                                  б)   миграции населения в города и развитые страны                                                                          в)   миграции населения в сельские местности                                                                                             г)  увеличения числа мелких населённых пунктов

25. По темпам роста численности населения в настоящее время лидируют:                                           а)   деревни и села                                                                                                                                            б)    поселки городского типа                                                                                                                                          в)   небольшие города                                                                                                                                           г)   мегаполисы
26.  Демографическая революция означает:                                                                                                    а)   снижение рождаемости и смертности                                                                                                 б)    снижение смертности                                                                                                                               в)   сохранение баланса между смертностью и рождаемостью                                                                                  г)   увеличение смертности

27. Основными экологическими факторами, способными влиять на демографическую ситуацию в мире, продолжают оставаться:                                                                                                    а)   пищевые ресурсы и болезни                                                                                                                 б)    особенности климата и рельефа местности                                                                                        в)   особенности географического положения страны                                                                                    г)   климатические условия и наличия хищных животных

